

《世界如此危机》连载(十四)

■ 高连奎 / 文

除了以上比较具体的方面，哈耶克在哲学思想方面也是不可接受的，比如哈耶克反善，必然受到恶者的欢迎；哈耶克反理性，必然与狂热者混到一起；而哈耶克反智慧，必然成为愚民的工具。而哈耶克的理论基本上就是建立在他的这些哲学观念上。

其实人类发展已经表明，任何极端主义都要不得，因为只要是极端主义肯定为少人服务的，而哈耶克主义则是所有极端主义中最要不得的。哈耶克不是中国实现变革与进步可以借助的力量，哈耶克主义这是中国大变革时代的投机力量，一但与中国的变革与进步搅在一起，就必然导致尾大不掉，甚至会喧宾夺主成于斯而又败于斯。自从马克思经济学在中国退潮之后，哈耶克主义就成为了中国的主流经济学思想，但是哈耶克主义从本质上是反福利、反人权、反民主的，当前中国在社会保障和人权保障方面出了那么多的问题，其本质并非因为政府的强大，而是因为哈耶克主义的过度应用，中国要想走入文明社会就必须放弃已经流行了20多年的哈耶克主义。

为何学者会陷入哈耶克的思想误区

哈耶克早年是研究过货币和经济周期，但是哈耶克在经济方面毫无成就，货币波动引起经济周期性危机，根本不是哈耶克的发明，而是马克思的发明，哈耶克是讲授马克思经济学的讲师，对马克思的理论了如指掌。货币波动引起经济波动早就是公开的知识，与哈耶克没什么关系。

针对货币波动引起经济波动的现象，西方经济学早就找到了解决办法，那就是存款准备金率、利率和存贷比等措施的设定，要世界不发生系统性的改变，这些方法就足够有用，当然人类如果发生系统性的改变，那谁也改变不了，人类毕竟生活在风险社会之中。

对此哈耶克和弗里德曼也出过两个“馊主意”，弗里德曼主张“单一货币”规则，也就是货币定期定量的增加，除此什么都不管，弗里德曼的单一货币规则，是愚蠢的，也是永远不可能实行的东西，而哈耶克则提出让私人银行发行货币这更是学术界的笑话和历史的倒退。

哈耶克早年信奉马克思主义，后来信奉纳粹主义，最后皈依资本原教旨主义，其后面的人生不研究经济学了，现在人们所说的哈耶克主义，其实属于行政管理学，哈耶克在经济学上的成就根本不足以称家，从弗里德曼到凯恩斯，几乎所有的经济学家都对哈耶克嗤之以鼻。确切的说哈耶克是个行政管理学家，但他的行政管理学基本上都是错误的。

哈耶克的书确实有点魔力，他不是用正面辩论的写法，而是背后说坏话的方式，因此迎合了很多人的阴暗心理，而正人君子或真正的饱学之士从来不研究这种邪门的歪学问。中国研究哈耶克的主要有两大支脉，一个是秋风为代表，一个是邓正来为代表，两人都不是专业学者，两人都是学英语出身的，几乎对现代社会科学毫无了解。

信奉哈耶克人其实是被哈耶克的一个说法所误导，哈耶克认为，政府权力是自我扩张的，只要给政府一点权力，政府权力最后就会扩张到无限大，最后人民都成为政府的奴隶，这简直是胡说八道。

哈耶克的政府权力渐变论从根本上就是错误的，社会变化有两种，一种是物极必反，一种是渐变。集权的出现往往是社会突变的结果，而不是渐变的结果，集权只有在社会烂到极点的时候才会出现。在社会最混乱时刻出来一个独裁者，按阴谋论的说法，是这个人贪婪，实际上，是这个人更多的是抱着“拯救心态”，但不管怎么样，都是最坏的社会导致最大的集权，社会只要不出现最坏的时刻，就不会出现大的集权，甚至是独裁。

社会出现最坏的时刻，往往不是政府权力最强大的时候，而是政府最软弱无能的时候，只要信奉了哈耶克，社会必然会出现这样的“最坏的时刻”，信奉哈耶克反而避免不了集权，而是必然招致集权。如果社会是慢慢变好的，根本就不会出现集权。

在当今世界，北欧政府的权力是最大的，但是北欧人却是公认最自由的，就连美国最保守的基金会也将北欧评为最自由的经济体，在北欧，政府官员一二十年都没有一个人贪污，总统出门都不带保镖，这与集权政府的高腐败，秘密警察制度完全相反。如果认为北欧这样的福利社会会出现独裁，那就奇怪了呢！

哈耶克倾其一生来咒骂北欧福利社会，北欧国家不但没有陷入奴役，反而获得了最大的自由和幸福，这是对哈耶克最大的讽刺。

也宣示了哈耶克主义的破产和失败。可惜的是还有那么多的哈耶克主义者执迷不悟。

就此原因，其实是那些相信哈耶克的人几乎都是陷入了一个思想误区，这种思想误区就是“以小人之心度君子之腹”，总是以一种烂社会的道德水平来臆测一个好社会，殊不知一个社会的道德水平是与这个社会好坏程度成正比的，在好社会，人们的道德水平都比较高，在坏社会必然出现道德滑坡。如果以坏社会的道德水平来臆测好社会的公民行为，那必然犯错误。现在人们对福利社会的所有指责其实都是以坏社会中人们的道德水平去臆测的。殊不知，人家北欧的道德水平比你们高多了，北欧人才不会出现这种阴暗心理呢！

在北欧福利社会，各方面的保障都非常齐全，社会幸福、和谐，这样的社会怎么可能出现独裁呢！中国那些信奉哈耶克的人，赶紧从哈耶克的巫术中反省出来，当今中国急需保障公民权利，加强社会福利，而这些都是哈耶克主义所反对的，为民族计，为社会计，中国都必须反对哈耶克主义。

中国社会失序的源头是什么

著名学者秋风认为精英败坏是社会失序之源，笔者赞同他这样的说法认为他只是找到了一个源头，其实还有另外一个源头，那就是生存成本的升高和生活压力的增大。

秋风认为从文化角度看，中国精英已经流氓化，这类流氓型精英在整个精英群体中能占到多少比例？很难估计，但可以确定地说，该比例一定处于史无前例水平。是的，中国社会的精英从来没有像现在这样败坏的。

至少从尧舜时代开始，健全的华夏治理机制就是“君子之治”。《舜典》提出，以“乐”教“胄子”也即当时的精英具有下面的德行：“直而温，宽而栗，刚而无虐，简而无傲”。这就是中国最早的君子德行养成科目。可以说，华夏文明之自觉，始于君子养成之自觉。这样的君子乃是完整的人，他们同时具备德行，具备治理的技艺，也具有庄严的威仪。周代就是依靠这些君子进行治理的。孔子立教之根本目标，正是在传统君子走向衰落之时重建君子之教，在新的环境中养成君子，以为邦国、天下治平之本。从根本上说，儒家之学就是君子养成之学。

华夏文明为什么会走向君子之治的机制？可能与华夏天下之规模庞大有关。华夏天下的规模是古希腊、古埃及、古罗马难以想象的，这样的规模决定了天下只能分散地、多中心地治理。君子就是基层治理之中心，每个君子就构成一个治理中心。君子们通过联合，维系一个“和而不同”的天下共同体——它还具有强大的秩序扩展能力。

秦灭六国、一统天下之后，试验了一种新方法：以单一的权力中心统治每一个人，结果是迅速失败。这与交通、经济、政治控制技术等的效率无关。二十世纪中期的中国第二次尝试这种统治模式，同样失败。董仲舒、汉武帝之后，君子之治模式得以部分恢复，并一直延续到第二次尝试之前。

实际上，孔子的一句话已清楚地说明了单一中心的治理模式与多中心的君子之治模式的根本差异：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻。道之以德，齐之以礼，有耻且格。”单一中心的统治以人性之恶为预设，以政府强制执行刑罚、人们对刑罚的恐惧维持秩序，主要由官员构成的精英与被统治者是敌对关系。由此，人性之恶也就迅速成长，每个人都在寻找秩序的漏洞，维持秩序成本迅速攀升，以至于无法承受。

相反，在君子之治的机制中，君子依靠人们的信赖而享有软性的治理权威，由此，精英与大众之间是一种合作关系，就像孔子所说：“君子之德，风；小人之德，草；草上之风必偃。”社会治理的成本比较低廉，而且，这种治理经常是以大众的同意和参与为前提进行的。当然，这种治理正常运转的前提是：第一，政府保持节制，给社会充分的自我治理空间。第二，有一个健全的君子群体分散在基层社会方方面面。不幸的是，二十世纪中期以来，无所不在的权力让社会丧失自治空间，君子也就不再存在。

晚近二十年，这个单一权力中心统治体系之外，成长出一些商业、社会、知识精英。但是，他们远不是君子，其中很多人不过是又有钱的流氓而已，在当代中国，金钱系统地制造了心理上、社会上与政治上的不平等。

其实秋风的解释有一定道理，笔者也认为道德是社会进步的原动力，但是道德体系的建设并非一日之功，这需要“大师”级人物，倾其毕生精力来进行人性和伦理的探索，才能建立适合人类现代生活准则，目前这样的大师级人物并没有出现，而无论是回归宗教还是回归中国的儒家君子传统，其实都改变了社会现状，因为宗教和儒家传统都是在

文粹主义分子的主张，并不是来源于对现实的思考，而是来自于更多的其他方面，比如感性判断，或是对自己已经学习的知识的套搬，或是大众媒体。

文粹主义者也分为几种，一种是文艺腔型，这部分以文艺青年为主，这部分人并不具备专业知识，他们做什么事情，或是拥护什么主张，大多是凭感性认识，属于“很傻很天真”的一类，卖萌和矫情是他们的特色，这种人有，但估计不到三分之一。

另一种是意见领袖型，这部分以媒体人为主，他们获得知识大部分是通过新闻，他们这些人谈来谈去都是谈新闻，但新闻并非反应的是真实的世界，而且舆论翻转就像翻书一样快。但是这些人只接受大众媒体，甚至将大众媒体当成了社会的全部，但其实影响社会不是舆论，而是学术、是生产力的发展、是民意，舆论反应了一部分民意，但不等于民意。

第三种，其实是政治野心家类型，这些人作为文人只是暂时的，因为他们根本就不认真的钻研学问，而是混迹于各种媒体，这种人不喜欢专业媒体，反而特别喜欢民粹主义媒体，比如销量最高的都市报等，因为这些人拥有着体制内的或是大学的头衔，因此媒体都比较喜欢这些人，因为一般的学者是不喜欢混迹媒体的，甚至以混迹媒体，特别是混迹于都市报这样的媒体为耻，在这种情况下，如果哪个名校教授主动对他们投怀送抱，他们当然是求之不得了，媒体利用这些人提高了自己的影响力，而这些人也通过媒体成为了“公知”，最起码在大众眼里，这些人就代表了这些学科，这些人有的就是为了出个名，也有不少是有政治企图的。

文粹主义分子最大的特色，就是强烈要求政府按他们的主张办，甚至将自己当成了真理的化身，当成了民意的化身，但文粹主义的危害也在那里，他们热衷于代言学者、代言学术、代言民众、代言知识分子，但他们也只能代表他们自己，其谁也代表不了，但他们却非常乐意享受这种代表别人的感觉。

文粹主义的主张不是深思熟虑的，甚至信口胡诌的，往往落后的，浅薄的，错误的，没有现实基础的，没有执行的基础也没有执行的必要。

文粹主义者还不同于利益集团的代言人，文粹主义者至少有点真正的理想主义，而利益集团的代言人则是赤裸裸的现实主义者，但是两者又是有联系的，而且有时候是很困难区分的，因为利益集团的代言人往往是以文粹主义者的身份出现，因为任何一个利益集团的代言人，都不可能傻到直接宣称自己是在拿钱说话，尽管也有这样的人，但大多数是不这样做的。

他们往往将自己乔装打扮为自由主义理念的坚定信仰者，或是将自己打扮为市场经济的坚定维护者等，不明就里的人可能真的以为他是个理想主义者，其实根本就不是那么回事。

文粹主义者与公知也不完全相同，文粹主义者从本质上是理想主义的，而公知也是现实主义的，真正的公知是大众利益的代言人，特别是弱势群体的代言人，但公知一旦掌握了话语权就会很容易脱离公众，堕落为文粹主义者，甚至充当利益集团的代言人。

文粹主义的产生有两方面的原因，一方面与文人脱离社会，而成为一个单独的、封闭的社会群体有很大的关系，这些人向上不了解政府、向下不了解民众，而自身也不具备某一方面的专业素养，或是虽然具备某一方面的素养，但是从不在自己的专业领域里说话，而是喜欢跨学科开药方。

文粹主义的产生的另一方面则与知识的专业化有关，现在能称为知识分子的很多，但是真正的学者却很少，比如很多诗人、小说家、媒体人都可以称为知识分子，但这些人却缺少现代化的知识体系，他们很想解决社会问题，但是无奈自己缺少这方面的能力，高远的理想与自身能力严重的不匹配，时间长了就扭曲出文粹主义这样的社会现象。

文粹主义者有时自称“我只是说出了一些常识而已”，不过以他们的知识限度也只能是说出一些常识，但常识就是正确的吗？很多常识是未经科学验证的，或是很多常识只不过是早年的科学发现，现在很多都被推翻了，或是很多常识只是被简化的结论，其成立是需要很多限定条件的，如果不理解这些就大言不惭用这些所谓的“常识”解释问题，不出问题才怪。

文粹主义有时候也并不满足自己做一个“没有学问的知识分子”，他们也会自学一些简单易懂的学问，比如哈耶克主义，中国哈耶克学会的创始人秋风曾经坦言，其他经济学家都很难学懂，只有哈耶克主义最容易学，但其实很多哈耶克主义不知道的是其实哈耶克的学问根本就不完全属于真正的经济学，也只能算是经济学与其他学科的交界区域，而

且在学术界也有争议，一直处于边缘状态。可惜中国很多知识分子都将哈耶克主义作为自己的稻草，以为读了读哈耶克主义就懂了经济学，其实这些人连经济学的门都没入呢。

文粹主义者的劣势是嗅觉敏锐，善于发现问题，但文粹主义的劣势是思想浅薄，文粹主义的错觉就是将自己当成了知识分子，其实在如果仅仅是认识汉字就是知识分子的话，那中国几乎没有不是知识分子的了。

文粹主义者具有中国古代士大夫喜欢议论时政的“清流”遗风，但是文粹主义者却缺少中国古代士大夫那种“为民请命、为国尽忠”的历史使命感，文粹主义具有西方公共知识分子关注时事的特色，但鲜有西方公共知识分子体恤公众疾苦，为弱势群体代言的公民责任感。文粹主义者有时候也喜欢引用一些初级的学术词汇，但是他们又极其缺乏真正的学者的那种低调严谨的作风。

现实问题往往比书本要复杂的多，解释和解决现实问题绝对不像做科普那么简单，文粹主义如果发展适度可以成为社会发展的推动力，但如果过度了，那就是社会的“大规模杀伤性武器”。

为什么政府决策必须绕开精英阶层

中国进行收入分配改革的阻力，不在政府，也不在民众，而在经济学家。

首先中国经济学家制造舆论阻碍收入分配改革，其实中国经济学家研究收入分配改革，甚至为收入分配改革发声的很少。

学术就是舆论，如果舆论反对的事情就很难实行，而收入分配改革是所有改革中最难的，因为涉及面广，涉及的利益群体多，仅仅是一个个税改革就几乎牵动了所有人的神经，如果中国要进行全面的收入分配改革，将是全民参与的一个大事。

另外收入分配改革是世界性的难题，世界上除了少数国家外，绝大多数国家都面临着贫富分化的问题，仅仅大多数国家都承认贫富分化不是好现象，但都没有解决，因此中国政府解决这个问题，肯定也是有难度的，而且中国政府不是不想改，而是一直想改，关键是有没有好的方案。

政府中主要是官员，政府内部的研究人员也是有限的，何况面临的是这一个世界性难题，因此如何要进行收入分配改革，必须有广泛的社会参与，而收入分配改革无疑是一个经济学范畴的问题，而中国的经济学家几乎没有人研究这个问题，在中国几乎找不到这样一个代表性学者。这与当年研究企业改革的盛况简直是天壤之别。因为企业改革学者也有利益可图，而收入分配改革，其中没有任何利益，必须靠兴趣和良知。

学者不在这方面进行研究，政府没有方案可以采用，这才是中国收入分配改革无法推行的直接原因。

中国改革的核心问题就是收入分配，收入分配是中国改革顶层设计的核心。中国要进行收入分配改革最大的障碍就在于部分经济学家，特别是那些信奉哈耶克主义的经济学家，中国现在低人权、低福利的民生现在信奉哈耶克主义所致，而如果中国改善民生，也必然遭到中国哈耶克主义经济学家的反对。

中国要为收入分配改革扫清理论障碍，树立正确的舆论风向，就必须先过经济学家这一关，而要过经济学家这一关就必须先从经济学家的角度为分配改革正名。

经济学是不讲道德的，持有这种观点的人，在西方以哈耶克和弗里德曼为代表。但是经济学可以不讲道德，而经济政策必须讲道德。那些不讲道德的经济学家，他们天将亚当·斯密挂在嘴上，好像亚当·斯密就是不讲道德的真祖，其实这位苏格兰经济学家，在成为经济学家之前是道德学教授。他在发表了《国富论》之后，又再出版了《道德情操论》。而不讲道德，不讲价值选择的经济政策，必将是摧毁一个社会的大规模杀伤性武器。

罗斯福认为，利润动机必须让位于更高的社会价值。社会价值高于私欲，而社会价值选择的推行需要政府干预。

新古典经济学讲究的是均衡，而不是公平。均衡是新古典经济学的第一定律，是市场原教旨主义的第一戒条。但均衡不是效益，如果没有政府干预，均衡可能如同一张铁幕，掩盖着许多难以详述的灾难。反对政府干预的观念，根源于两个误解。第一，认为市场经济永远是均衡的，第二把均衡当成了社会效益。均衡确实是迷人的，曾经迷住了很多初学西方经济学的人，用几何图形和微分、积分方程来推演微观经济学原理和均衡，那些精美的数学模式确实让人感叹不已，但很多人也因此忘记美轮美奂形式掩盖下的错误假定。

(待续)